
江苏省扬州市江都区国际校 2023-2024 学年中考押题数学预测卷
注意事项

1．考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回．

2．答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用 0．5 毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡的规定位置．

3．请认真核对监考员在答题卡上所粘贴的条形码上的姓名、准考证号与本人是否相符．

4．作答选择题，必须用 2B 铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、涂黑；如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他

答案．作答非选择题，必须用 05 毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上的指定位置作答，在其他位置作答一律无效．

5．如需作图，须用 2B 铅笔绘、写清楚，线条、符号等须加黑、加粗．

一、选择题（每小题只有一个正确答案，每小题 3 分，满分 30 分）

1．下列运算正确的是（ ）

A．a3•a2=a6 B．（2a）3=6a3

C．（a﹣b）2=a2﹣b2 D．3a2﹣a2=2a2

2．若二次函数 y=ax2+bx+c 的 x 与 y 的部分对应值如下表：

x ﹣2 ﹣1 0 1 2

y 8 3 0 ﹣1 0

则抛物线的顶点坐标是（　　）

A．（﹣1，3） B．（0，0） C．（1，﹣1） D．（2，0）

3．如图，每个小正方形的边长为 1，A、B、C 是小正方形的顶点，则∠ABC 的度数为（ ）

A．90° B．60° C．45° D．30°

4．如图，在下列条件中，不能判定直线 a 与 b 平行的是（ ）

A．∠1=∠2 B．∠2=∠3 C．∠3=∠5 D．∠3+∠4=180°

5．已知一个多边形的内角和是 1080°，则这个多边形是（   ）

A．五边形 B．六边形 C．七边形 D．八边形



6．如果边长相等的正五边形和正方形的一边重合，那么∠1 的度数是(   )

A．30° B．15° C．18° D．20°

7．如图 1，在等边△ABC 中，D 是 BC 的中点，P 为 AB 边上的一个动点，设 AP=x，图 1 中线段 DP 的长为 y，若表

示 y 与 x 的函数关系的图象如图 2 所示，则△ABC 的面积为（   ）

   

A．4 B． 2 3 C．12 D． 4 3

8．夏新同学上午卖废品收入 13 元，记为+13 元，下午买旧书支出 9 元，记为（　　）元．

A．+4    B．﹣9    C．﹣4    D．+9

9．2018 年 1 月，“墨子号”量子卫星实现了距离达 7600 千米的洲际量子密钥分发，这标志着“墨子号”具备了洲际量子

保密通信的能力．数字 7600 用科学记数法表示为（　　）

A．0.76×104 B．7.6×103 C．7.6×104 D．76×102

10．如图，已知 AB、CD、EF 都与 BD 垂直，垂足分别是 B、D、F，且 AB＝1，CD＝3，那么 EF 的长是(    )

A．
1
3

B．
2
3

C．
3
4

D．
4
5

二、填空题（共 7 小题，每小题 3 分，满分 21 分）

11．已知：a（a+2）=1，则 a2+
4

1a 
 =_____．

12．关于 x 的一元二次方程 24 4 1 0x ax a    有两个相等的实数根，则
5 8

1
a a

a



的值等于_____．

13．如图是我市某连续 7 天的最高气温与最低气温的变化图，根据图中信息可知，这 7 天中最大的日温差是    



℃．

14．如图，a∥b，∠1＝110°，∠3＝40°，则∠2＝_____°．

15．经过两次连续降价，某药品销售单价由原来的 50 元降到 32 元，设该药品平均每次降价的百分率为 x，根据题意

可列方程是__________________________．

16．如图，在平面直角坐标系中，矩形 ABCD 的边 AB：BC=3：2，点 A（-3，0），B（0，6）分别在 x 轴，y 轴上，

反比例函数 y=
k
x
（x＞0）的图象经过点 D，且与边 BC 交于点 E，则点 E 的坐标为__．

17．某校“百变魔方”社团为组织同学们参加学校科技节的“最强大脑”大赛，准备购买 A，B 两款魔方.社长发现若购买 2

个 A 款魔方和 6 个 B 款魔方共需 170 元，购买 3 个 A 款魔方和购买 8 个 B 款魔方所需费用相同. 求每款魔方的单价.

设 A 款魔方的单价为 x 元，B 款魔方的单价为 y 元，依题意可列方程组为_______.

三、解答题（共 7 小题，满分 69 分）

18．（10 分）按要求化简：（a﹣1）÷
2

2
1 1
1

a a
a ab

 



，并选择你喜欢的整数 a，b 代入求值．

小聪计算这一题的过程如下：

解：原式＝（a﹣1）÷ 2
( 1)( 1)a a

ab
 

…①

＝（a﹣1）•
2

( 1)( 1)
ab

a a 
…②

＝
2

1
ab
a 

…③



当 a＝1，b＝1 时，原式＝
1
2

…④

以上过程有两处关键性错误，第一次出错在第_____步（填序号），原因：_____；

还有第_____步出错（填序号），原因：_____．

请你写出此题的正确解答过程．

19．（5 分）如图 1，直角梯形 OABC 中，BC∥OA，OA=6，BC=2，∠BAO=45°． 

 

（1）OC 的长为　　； 

（2）D 是 OA 上一点，以 BD 为直径作⊙M，⊙M 交 AB 于点 Q．当⊙M 与 y 轴相切时，sin∠BOQ=　　； 

（3）如图 2，动点 P 以每秒 1 个单位长度的速度，从点 O 沿线段 OA 向点 A 运动；同时动点 D 以相同的速度，从点 B

沿折线 B﹣C﹣O 向点 O 运动．当点 P 到达点 A 时，两点同时停止运动．过点 P 作直线 PE∥OC，与折线 O﹣B﹣A 交

于点 E．设点 P 运动的时间为 t（秒）．求当以 B、D、E 为顶点的三角形是直角三角形时点 E 的坐标．

20．（8 分）为了了解某校学生对以下四个电视节目：A《最强大脑》，B《中国诗词大会》，C《朗读者》，D《出彩中国

人》的喜爱情况，随机抽取了部分学生进行调查，要求每名学生选出并且只能选出一个自己最喜爱的节目，根据调查

结果，绘制了如下两幅不完整的统计图.

请你根据图中所提供的信息，完成下列问题：

本次调查的学生人数为________；在扇形统计图中，A 部分

所占圆心角的度数为________；请将条形统计图补充完整：若该校共有 3000 名学生，估计该校最喜爱《中国诗词大会》

的学生有多少名？

21．（10 分）先化简，再求值：（
1
a

﹣a）÷（1+
2 1
2

a
a


），其中 a 是不等式﹣ 2  ＜a＜ 2 的整数解．

22．（10 分）深圳某书店为了迎接“读书节”制定了活动计划，以下是活动计划书的部分信息：



“读书节“活动计划书

书本类别 科普类 文学类

进价 （单位：元） 18 12

备注

（1）用不超过 16800 元购进两类图书共 1000 本；科普类图书不少于 600

本；

…

（1）已知科普类图书的标价是文学类图书标价的 1.5 倍，若顾客用 540 元购买的图书，能单独购买科普类图书的数量

恰好比单独购买文学类图书的数量少 10 本，请求出两类图书的标价；经市场调査后发现：他们高估了“读书节”对图书

销售的影响，便调整了销售方案，科普类图书每本标价降低 a（0＜a＜5）元销售，文学类图书价格不变，那么书店应

如何进货才能获得最大利润？

23．（12 分）计算： 8 ﹣4cos45°+（
1
2
）﹣1+|﹣2|．

24．（14 分）甲、乙两个人做游戏：在一个不透明的口袋中装有 1 张相同的纸牌，它们分别标有数字 1，2，3，1．从

中随机摸出一张纸牌然后放回，再随机摸出一张纸牌，若两次摸出的纸牌上数字之和是 3 的倍数，则甲胜；否则乙

胜．这个游戏对双方公平吗？请列表格或画树状图说明理由．

参考答案

一、选择题（每小题只有一个正确答案，每小题 3 分，满分 30 分）

1、D

【解析】

试题分析：根据同底数幂相乘，底数不变指数相加求解求解；

根据积的乘方，等于把积的每一个因式分别乘方，再把所得的幂相乘求解；

根据完全平方公式求解；

根据合并同类项法则求解．

解：A、a3•a2=a3+2=a5，故 A 错误；

B、（2a）3=8a3，故 B 错误；



C、（a﹣b）2=a2﹣2ab+b2，故 C 错误；

D、3a2﹣a2=2a2，故 D 正确．

故选 D．

点评：本题考查了完全平方公式，合并同类项法则，同底数幂的乘法，积的乘方的性质，熟记性质与公式并理清指数

的变化是解题的关键．

2、C

【解析】

分析：由表中所给数据，可求得二次函数解析式，则可求得其顶点坐标．

详解：Q当 0x  或 2x  时， 0y  ，当 1x  时， 1y   ，

0
4 2 0

1

c
a b c

a b c


   
    

 ，解得

1
2

0

a
b
c


  
 

 ，

二次函数解析式为 2 22 ( 1) 1y x x x     ，

抛物线的顶点坐标为  1, 1 ，

故选 C．

点睛：本题主要考查二次函数的性质，利用条件求得二次函数的解析式是解题的关键．

3、C

【解析】

试题分析：根据勾股定理即可得到 AB，BC，AC 的长度，进行判断即可．

试题解析：连接 AC，如图：

根据勾股定理可以得到：AC=BC= 5 ，AB= 10 ．

∵（ 5 ）1+（ 5 ）1=（ 10 ）1．

∴AC1+BC1=AB1．

∴△ABC 是等腰直角三角形．

∴∠ABC=45°．

故选 C．

考点：勾股定理．



4、C

【解析】

解：A．∵∠1 与∠2 是直线 a，b 被 c 所截的一组同位角，∴∠1=∠2，可以得到 a∥b，∴不符合题意

B．∵∠2 与∠3 是直线 a，b 被 c 所截的一组内错角，∴∠2=∠3，可以得到 a∥b，∴不符合题意，

C．∵∠3 与∠5 既不是直线 a，b 被任何一条直线所截的一组同位角，内错角，∴∠3=∠5，不能得到 a∥b，∴符合题意，

D．∵∠3 与∠4 是直线 a，b 被 c 所截的一组同旁内角，∴∠3+∠4=180°，可以得到 a∥b，∴不符合题意，

故选 C．

【点睛】

本题考查平行线的判定，难度不大．

5、D

【解析】

根据多边形的内角和=（n﹣2）•180°，列方程可求解.

【详解】

设所求多边形边数为 n，

∴（n﹣2）•180°＝1080°，

解得 n＝8.

故选 D.

【点睛】

本题考查根据多边形的内角和计算公式求多边形的边数，解答时要会根据公式进行正确运算、变形和数据处理.

6、C

【解析】

∠1 的度数是正五边形的内角与正方形的内角的度数的差，根据多边形的内角和定理求得角的度数，进而求解．

【详解】

∵正五边形的内角的度数是
1
5

×（5-2）×180°=108°，正方形的内角是 90°，

∴∠1=108°-90°=18°．故选 C

【点睛】

本题考查了多边形的内角和定理、正五边形和正方形的性质，求得正五边形的内角的度数是关键．

7、D

【解析】

分析：



由图 1、图 2 结合题意可知，当 DP⊥AB 时，DP 最短，由此可得 DP 最短=y 最小= 3 ，这样如图 3，过点 P 作 PD⊥AB 于

点 P，连接 AD，结合△ABC 是等边三角形和点 D 是 BC 边的中点进行分析解答即可.

详解：

由题意可知：当 DP⊥AB 时，DP 最短，由此可得 DP 最短=y 最小= 3 ，如图 3，过点 P 作 PD⊥AB 于点 P，连接 AD，

∵△ABC 是等边三角形，点 D 是 BC 边上的中点，

∴∠ABC=60°，AD⊥BC，

∵DP⊥AB 于点 P，此时 DP= 3 ，

∴BD= 33 2
sin 60 2

PD
  o

，

∴BC=2BD=4，

∴AB=4，

∴AD=AB·sin∠B=4×sin60°= 2 3 ，

∴S△ABC=
1
2

AD·BC=
1 2 3 4 4 3
2

   .

故选 D.

点睛：“读懂题意，知道当 DP⊥AB 于点 P 时，DP 最短= 3 ”是解答本题的关键.

8、B

【解析】

收入和支出是两个相反的概念，故两个数字分别为正数和负数.

【详解】

收入 13 元记为＋13 元，那么支出 9 元记作－9 元

【点睛】

本题主要考查了正负数的运用，熟练掌握正负数的概念是本题的关键.

9、B



【解析】

科学记数法的表示形式为 a×10n 的形式，其中 1≤|a|＜10，n 为整数．确定 n 的值时，要看把原数变成 a 时，小数点移

动了多少位，n 的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞10 时，n 是正数；当原数的绝对值＜1 时，n 是负

数．

【详解】

解：7600＝7.6×103，

故选 B．

【点睛】

此题考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为 a×10n 的形式，其中 1≤|a|＜10，n 为整数，表示时关键要

正确确定 a 的值以及 n 的值．

10、C

【解析】

易证△DEF∽△DAB，△BEF∽△BCD，根据相似三角形的性质可得
EF
AB

= 
DF
DB

,
EF
CD

=
BF
BD

，从而可得

EF
AB

+
EF
CD

=
DF
DB

+
BF
BD

=1．然后把 AB=1，CD=3 代入即可求出 EF 的值．

【详解】

∵AB、CD、EF 都与 BD 垂直，

∴AB∥CD∥EF，

∴△DEF∽△DAB,△BEF∽△BCD，

∴
EF
AB

= 
DF
DB

,
EF
CD

=
BF
BD

，

∴
EF
AB

+
EF
CD

=
DF
DB

+
BF
BD

=
BD
BD

=1.

∵AB=1，CD=3，

∴
1

EF
+

3
EF

=1，

∴EF=
3
4

.

故选 C.

【点睛】

本题考查了相似三角形的判定及性质定理，熟练掌握性质定理是解题的关键.

二、填空题（共 7 小题，每小题 3 分，满分 21 分）

11、3



【解析】

先根据 a（a+2）=1 得出 a2=1-2a,再把 a2=1-2a 代入 a2+
4

1a 
进行计算.

【详解】

a（a+2）=1 得出 a2=1-2a,

a2+
4

a 1



1-2a+

4
a 1

= 
22 5

1
a a
a

  


=
2(1 2 ) 5

1
a a

a
   


=

3( 1)
1

a
a




=3.

【点睛】

本题考查的是代数式求解，熟练掌握代入法是解题的关键.

12、 3

【解析】

分析：先根据根的判别式得到 a-1=
1
a
，把原式变形为 2 3 3 5 7a a a a     ，然后代入即可得出结果.

详解：由题意得：△= 2(4 ) 4 4( 1) 0a a     ，∴ 2 1 0a a    ，∴ 2 21, 1a a a a    ，即 a(a-1)=1, ∴a-1=
1
a

,

5 5
6 2 2 3 28 8 8 ( ) 811

a a a a a a a a
a

a

 
     



3 3 2 3 2( 1) 8( 1) 3 3 1 8 8 3 5 7a a a a a a a a a             

( 1) 3( 1) 5 7a a a a     

2 4a a  

1 4 3   

故答案为-3.

点睛：本题考查了一元二次方程 ax²+bx+c=0(a≠0)的根的判别式△=b²-4ac：当△>0, 方程有两个不相等的实数根；当

△<0, 方程没有实数根；当△=0，方程有两个,相等的实数根，也考查了一元二次方程的定义.

13、11.

【解析】

试题解析：∵由折线统计图可知，周一的日温差=8℃+1℃=9℃；周二的日温差=7℃+1℃=8℃；周三的日温差

=8℃+1℃=9℃；周四的日温差=9℃；周五的日温差=13℃﹣5℃=8℃；周六的日温差=15℃﹣71℃=8℃；周日的日温差

=16℃﹣5℃=11℃，

∴这 7 天中最大的日温差是 11℃．

考点：1.有理数大小比较；2.有理数的减法．



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/928062101013006130

https://d.book118.com/928062101013006130

